
Оваа лекција нуди подлабинско истражување на тоа како да се анализираат медиумските
пораки со критички пристап. Учесниците ќе научат да ги препознаваат вообичаените
знаци на пристрасност, манипулација и недоверлива информација низ различни
медиумски формати. Преку практични примери и групни вежби, учениците ќе ги развијат
вештините потребни за проценка на доверливоста и кредибилитетот на различни извори.
Лекцијата поттикнува одговорна медиумска потрошувачка, овозможувајќи им на
учениците да носат добро информирани одлуки во свет преплавен со информации.

Да им помогне на учениците да препознаат пристрасност и манипулација во
различни медиумски пораки.
Да ги насочи во проценка на доверливоста на медиумските извори преку
анализа на нивната цел, употребата на јазикот и кредибилитетот.
Да ги запознае со практични алатки и вештини – како проверка на факти и
обратно пребарување на слики – за верификација на медиумска содржина и
проценка на нејзината вистинитост.

До крајот на оваа лекција, учениците ќе бидат во можност да:
Идентификуваат и опишат вообичаени знаци на пристрасност и недоверлива
информација во медиумите.
Го оценуваат кредибилитетот на изворот преку анализа на намерата, употребата
на јазик и фактичката поткрепеност.
Користат едноставни и ефективни методи за проверка или верификација на
медиумски тврдења.
Разберат како емоционалните поттикнувачи и убедливите тактики можат да
влијаат на перцепцијата и мислењето на публиката.

Критичко читање на медиумски пораки
Лекција 13
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Време за подготовка: 30' Време за предавање: 1 x 60'

Апстрактно

Цел на лекцијата

Резултат на лекцијата

Клучни зборови

Медиумска писменост,
Препознавање пристрасност,
Кредибилитет на извор,
Проверка на факти,
Манипулативен јазик,
Критичко размислување

Онлајн образовни ресурси
Лекција за критичко читање на медиумски пораки од
онлајн курсот „Разликување на факти од измислици“ на
Moodle
 Квиз за критичко читање на медиумски пораки од
онлајн курсот „Разликување на факти од измислици“ на
Moodle
 Алатки/веб-страници за проверка на факти (на пр.
Faktograf, Raskrikavanje)



Mатеријали / Алатки

Проектор или екран за прикажување медиумски примери; уреди со интернет-
конекција; линкови до лекцијата и квизот на онлајн курсот на Moodle; пристап до
веб-страници за проверка на факти и обратно пребарување на слики.
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мин. 21 - 50: Практична примена
Демонстрација на алатки: Покажете како се врши обратно пребарување на слика
и како да се провери дали е сликата користена во манипулативен контекст.
Посетете страница за проверка на факти и објаснете еден пример каде што
вирално тврдење било потврдено или разоткриено.
Активност за препознавање манипулативен јазик: Прикажете група наслови или
куси текстови, од кои некои користат силно емоционален или
сензационалистички јазик. Учениците да подвлечат или истакнат манипулативен
јазик и да објаснат каков ефект може да има врз читателот.
Дискусија: Рефлектирајте за тоа колку лесно можеме да бидеме под влијание
ако не застанеме и не прашаме: „Кој го напишал ова? Зошто? Кои се доказите?“

мин. 51 - 60: Заклучок
Резиме: Повторете ја важноста од препознавање на пристрасност, разбирање на
изворите и проверка на факти.
Рефлективни прашања: „Како препознавањето пристрасност може да ја смени
твојата перцепција за некоја онлајн објава?“ или „Зошто некои медиуми користат
емоционални поттикнувачи, и како тоа влијае на јавниот дискурс?“
Охрабрете ги учениците да применат барем еден чекор за проверка пред да
споделат потенцијално контроверзна содржина.

мин. 1 - 5: Загревање

Процес на имплементација на лекцијата

Активност: Замолете ги учениците брзо да наведат каде најчесто гледаат
медиумски пораки (на пр. социјални мрежи, реклами, новинарски портали).
Дискусија: Поттикнете ги да споделат неодамнешна медиумска порака што им
го привлекла вниманието. Зошто баш таа? (на пр. шокантни наслови,
емоционален јазик, интересни визуелни елементи)

мин. 6 - 20: Заедничко  учење
Презентација на клучни поими: Идентификување пристрасност, оценување на
кредибилитет на извор и препознавање на намера.
Групна активност: Учениците споредуваат две статии за ист настан, но со
различен тон или избор на зборови. Да ги забележат разликите во
формулацијата, изборот на факти или пристапот (аголот). Дискутирајте како овие
суптилни разлики ја обликуваат перцепцијата на јавноста.


